

理论 与 思考

媒体融合背景下新闻队伍建设的着力点

当前,面对媒体格局、舆论生态、受众对象、传播技术发生的深刻变化,传统媒体认真贯彻落实全国宣传思想工作会议精神,因势而谋、顺势而动、顺势而为,纷纷实施转型升级战略,推动媒体融合发展,努力在构建互联网新型媒体机构、运行机制、生产方式上实现新突破,在打造平台级、现象级新媒体项目上实现新突破,在满足不同层面受众需求的社交新媒体应用上实现新突破,在探索新一代互联网内容和技术的商业模式上实现新突破,以提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,打造新型主流媒体和主流媒体集团。要实现上述目标,必须面对挑战,抓住媒体融合发展的根本,下气力建设一支具有互联网思维、适应新的传播业态、信得过、用得上的高素质专业化新闻队伍。

着力用好活人才存量

围绕做大做强做优新型主流媒体和主流媒体集团,千方百计盘活现有新闻人才存量,合理配置现有人才资源,进一步提升素质能力,激发有新闻队伍的活力,使其释放工作潜能。

提升新闻策划能力。随着媒介融合不断发展,受众的新闻需求呈现多元化和分散化特点,对新闻的数量、质量都有新的要求。基于此,必须引领新闻编采人员既提升编采新闻的基本功,又提升经营新闻信息的能力。引导新闻编采人员进一步修炼新闻敏感,精准把握当下新闻受众的心理变化和实际需求,进行精选精编,在形成自身新闻特色的同时提高新闻的质量。

提升信息掌控能力。新媒体时代的一大特征就是数据资源的海量性,面对着海量的新闻信息数据,对于新时代的新闻采编人员,新闻敏感度以及整合能力成为不可或缺的基本素质。必须注重实践锻炼,提升新闻采编者的新闻敏感度,强化对信息资源的高度整合,促使信息适时快速转化为新闻,增强新闻影响力。

提升自主学习能力。要引领编采队伍顺应媒介融合大势,进一步增强紧迫感,更新观念,强化互联网思维,不再囿于面对单一媒体的工作惯性,发力补足能力上的短板,本领上的不足。新闻编采队伍必须在增强脚力、眼力、脑力、笔力上下功夫,注重勤学习、拓技能、多锻炼,完善知识结构,拓宽知识领域,练就“几把刷子”,能集文字、图片、音频、视频、数据分析等多种能力于一身,成为全媒型、专家型人才,更好地适应采、编、制、录、播以及选题策划、市场经营等跨媒体的全能技术,上演“全武行”。

着力扩大人才增量

紧跟传媒生态变化的新趋势、新格局,结合融合时代新闻传播的特点,抓好具有高度政治责任感、全媒体业务技能、复合型、创新型新闻传播后备人才培养,为新闻事业的发展提供坚强的人才支撑。

发挥部校共建新闻学院优势,培养和造就新闻人才。地方党委宣传部、高等院校、媒体从业人员发挥各自的优势,强强联合、相互借力,共同打造新闻人才的核心竞争力。一方面,始终坚持把马克思主义新闻观教育作为新闻

舆论人才培养的“铸魂工程”,切实构建理论体系、教材体系、教学体系“三位一体”教育体系,把马克思主义新闻观贯穿新闻教学全过程,融入新闻人才培养各环节,培养造就政治坚定的新闻传播人才。另一方面,全力打造教学、科研和实践的“生力军”,做实精品课程共建、导师团队共建,遵循新闻教育规律、新闻人才成长规律,发挥业界、学界各自优势,携手培养正确立场、人民情怀、责任担当的一流新闻人才。

改革新闻传播学专业教学理念,培养融媒体人才。互联网的迅猛发展打破了传统媒体一统天下的格局,实际上是形成了传统媒体——新兴媒体的二维媒体结构和二元舆论生态,迫切要求新闻传播院校必须全面创新新闻传播人才培养的模式。顺应新闻传播的智能化发生深刻的变化,改革新闻传播的教育内容、教学方式、教学理念,创新新闻传播人才培养的模式,着力培养既熟悉各种媒体的信息传播规律和特性,适应新技术对新闻采访、编辑、制作和传输的新要求,又把握报纸期刊、广播电视、互联网等不同类型媒体的传播特点,能运用多种技术工具的“全媒体”型新闻人才,以满足媒体深度融合整体转型需求。

突出订单式人才培养模式,培养和造就新闻后备人才。媒体根据本单位人才需求,同高校签订“订单合同”;高校根据媒体需要,采取“订单培养”的模式,实现用人单位与育人单位间的双赢。“订单式”人才培养,让双方实现优势互补、深度合作,培养移动互联网时代和新媒体形势下需要的复合型人才,实现人才培养与企业发展同步、与行业人才储备同步。(人民网)

新闻 几宗“最”

非法持枪为狩猎 “偷鸡”不成陷囹圄

最应得

11月15日夜,县森林公安局邱村森林派出所充分运用对警情的分析研判,在对重点案发林区进行巡逻的工作中,连续侦破2起非法狩猎案件,抓获违法嫌疑人5名,扣押气枪1只,铅弹300余发,强光灯禁猎工具一套,野鸡2只。

11月初以来,邱村森林派出所在工作中心获取一条线索,反映有人在该镇南阳村、双岗村、祥凌村、白云村等地持枪猎捕野生动物,但提供不出具体人员和车辆情况。

接到线报后,该所民警迅速出击,对相关区域展开巡逻和排查。由于非法狩猎人员都驾乘汽车,打一枪换一个地方,机动性强,一时难以抓获。民警没有气馁,通过视频监控对全部警情进行了研判,逐渐掌握了其活动规律和活动轨迹。该所立即调整工作部署,变被动出警为主动出击,加强夜间重点线路的巡逻和重点林区的蹲守,一直坚持了十余天,终于迎来了案件的转机。

11月15日22时许,巡逻组民警在白云村附近林场发现可疑团伙活动情况,立即启动抓捕方案,先后抓获使用枪支等禁猎工具进行非法狩猎的五名违法嫌疑人,收缴高压气枪一支,铅弹300余发,高压气瓶3个,强光灯禁猎工具一套,野鸡活体、死体各一只。

经查,违法嫌疑人洪学某、张德某、黄大某、黄小某四人结伙,携带高压气枪一支,从桃州镇驾驶一辆汽车至白云村进行狩猎,并猎获野鸡一只,在即将离开时,被夜巡民警人赃俱获。违法嫌疑人方某骑电瓶车携带自己组装的电瓶猎捕机器到邱村镇白云村河边,采取夜间照明行猎的方法捕获野鸡活体一只,在回家的途中被夜巡民警人赃俱获。

目前,该两起非法狩猎案件正在进一步调查处理之中。(吴明清)

贪小利盗挖冬笋 拘留五日是代价

最不该

眼下正值冬笋上市时节,鲜嫩美味的冬笋深受市民喜爱,是餐桌上的一道不可多得的佳肴。然而,不久前却有人动起了歪脑筋,贪小便宜私入他人山林盗挖冬笋,不想逃离时被人当场人赃并获。

今年11月4日,卢村乡桃山村的周某某趁山场暂时无人看管之机,带着锄头和蛇皮袋偷偷潜入卢村乡笋山村李家湾村民组胡某某等人的毛竹山上,一番搜寻共计盗挖冬笋75个,重13.4斤(价值200余元)。侥幸心理要不得,周某某带着满满的“收获”准备逃离现场,没想到被笋山村村民抓个正着,人赃并获。

接到报警后,卢村派出所民警对周某某进行调查,查明周某某盗挖冬笋属实,后根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条(盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款;情节较重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处一千元以下罚款。)规定,决定对周某林处以行政拘留五日的处罚,同时对周某林的作案工具进行收缴,拘留由广德县公安局送广德县拘留所执行。

法网恢恢疏而不漏,周某某“劳心费力”到头来反致自己身陷囹圄。遵纪守法是每位公民应尽的义务与责任,在此也提醒广大市民,千万守好底线,切莫触碰法网,违法必究!

(彭丹丹)

门楣广告“统一着装”迎创城



家住邱村镇的李先生最近来城区办事,在桃州南路和万桂山中路沿路走了一圈,发现这两条街道的沿街商铺悄然间换了“门脸”。所有的门楣广告样式统一,却又各具特色,看起来整齐又美观。“现在县里搞文明创建,城区是一天一个样,一天比一天好看。连商户的门头都统一了,这两条街道的商铺虽然众多,但一点也不显得乱。远远看去,连成一片,看起来非常整齐好看。”李先生告诉笔者。

今年年初,我县开始酝酿在部分街道更换制作统一门楣广告。9月份以来,先后打造桃州南路和万桂山中路两条门楣招牌示范街,对所有沿街商铺门楣广告实行了统一设计、统一制作、统一安装。如今,两条街道322家店铺门楣已完全实现“改头换面”,新制作的门楣简洁大方、整齐划一,让人耳目一新。

笔者走访发现,桃州南路门楣广告以黄色为底色,每间商铺中间以创建logo间隔开来;万桂山中路以白色为底色,以粗线条简单间隔。同时,为了避免商铺广告过分雷同、失去特色,每间商铺门楣字体颜色、字体格式及字体周围颜色均有具体区别,保留其多样性,专卖店印有专门标志以及有关英文和数字标识,店铺特色得以发扬,确保街道整体门楣广告既统一又多样,既和谐又独立。

“我们在具体设计中,切实按照‘一街一景、一路一品’的原则,根据每条街道氛围、特点设计门楣广告,避免过分雷同。同时,充分吸收广大商户的合理意见,学习先进地区对于统一门楣广告的设计标准,最大程度确保我县门楣广告设计不留遗憾。”城管局政务服务科科长陆骏告诉笔者。

商户李艳英是桃州南路某药店的老板,看着新更换的门楣广告,她表示:“当时让我们统一更换门头,我们心里是有一些顾虑的,因为怕统一了之后没自己的特色了。但是后来制作出来的门头,还是能够保留我们自己的特色的,而且做出来的效果也确实整齐大方,我们都非常满意,非常感谢。”

一位负责更换门头的工人告诉笔者,“以前好多人门头都是直接喷绘到墙上的,风吹日晒,几个月就要更换新的,麻烦,费钱,现在统一规划,不但给门头搭了架子,还在上面做了防水,既美观又省钱,商户们都很愿意。”

“两条门楣示范街,主要是提升了城市品位,同时打造一街一景、一路一品的人文景观,”陆骏告诉笔者,下一步将在城区内其他符合要求的街道逐步推开。同时加强行政审批,对未进行改造的门楣招牌加强管理,对部分新建的街道,要求商户拿出设置规划,我县将针对设置规划严格要求,争取为广德城区容貌标准提升档次。

(赵丹丹)

公共设施遭破坏 法治公园“很受伤”



都没有。”在公园休憩的市民李先生忍不住指责道。在采访中,不少市民对恶意破坏公共设施的不良行为表示谴责,并希望大家能够从自身做起,提高素质修养,还市民一个良好的休闲空间。

(赵丹丹)

编后语:城市环境卫生、公共设施的好坏,可以见证一个城市的文明程度,反映一个城市市民素质的高低,而维护它们取决于市民的道德修养和个人素质。近年来,我县花费了大量的财力投入城市建设,建立城市公园,既美化了市容市貌,也丰富了百姓生活。然而,却有一些人不但不懂得珍惜,反而对公园公共设施屡下“毒手”,在此呼吁广大群众不但要爱护环境,更要发挥主人翁精神,主动监督,共同营造良好的生活环境。



不文明行为 曝光台

新闻热线: 6028993

创文明城市 做文明市民

近年来,随着城市建设步伐的加快,一些相配套的城市绿地公园也纷纷建成投用。这些公园不仅仅美化了城市环境,也为广大市民们提供了休闲娱乐的好去处。一到清晨和傍晚,城区各大公园便开始热闹起来。可是人越多,不文明现象也多了起来。11月20日上午,记者走访新城区几处休闲公园发现,不少市民进园赏花看景,但一些破坏公共设施的不文明行为让公园“很受伤”。其中尤以法治公园为甚。

冬日的法治公园,虽显清冷但绿意不减,沐浴在清晨的阳光下,绿地、长椅、小桥、流水、法治长廊,勾画出一幅优美的生态画卷。然而与其不和谐的是,公园里几处破损的公共设施,以及明显被人制造的“涂鸦”可谓大煞风景,让公园“很受伤”。

在法治公园西处,一处低矮围墙背面的文化瓷砖本是紧贴墙面,然而记者发现,此处大面积瓷砖已摇摇欲坠,几欲脱落。在公园通向对面蓝色公馆跨河而过的一处新建木桥上,桥栏杆木柱上被人恶意刻了字,十分碍眼。不远处的石桥上,被人印了“办证”广告。公园河堤堤坝,一处呈长条状的水泥已脱落,露出里面的斑驳红砖。

除此以外,公园整体干净整洁,但也有少许不文明人士扔的零星垃圾。

“干这事的人太没有公德心了,一点爱护公共环境的意识

百姓话创建

红绿灯下的文明

行人闯红灯乱象可谓世界问题,不同地区或多或少都会存在,我县也不例外。创城以来,各个路口的交通设施建设完备,交警定岗严格管理,交通秩序变得井然有序,行人闯红灯的现象也有了很大改善。近日,笔者走访了几个十字路口,走近百姓身边,听一听他们是如何看待文明出行的。(马文静 李婷婷)

市民:朱孝红

闯红灯比以前少多了,偶尔有闯红灯,路口志愿者或者交警讲一下他就会听,很不好意思地退回来,不听劝的很少。交通秩序真的比以前好太多了。

市民:秦康

现在闯红灯的基本看不到,我今天早上在广德街上逛了一圈,基本上没看到有闯红灯的现象,行人们都自觉等红灯。我觉得,最基本的是我自己要做到不闯红灯,其次看到别人闯红灯就上去阻止,劝说他这样做是不对的,创建文明城市大家共同努力。

市民:朱先凤

以前闯红灯那一抓一个准,关键闯红灯的人还特别理直气壮,车子过马路要特别当心,但是个人司

机也不会让闯红灯的行人,我觉得这样非常危险。现在确实交通秩序变好了,交警管得好,大家都很自觉,这也是为了每个人的安全和健康。我认为大家都要有遵守交通规则的意识,最基本就是不闯红灯,这不光是为了我们每个人的安全,也是为了整个家庭,整个社会的风气,社会的文明建设,每个人都有责任,从我们自身做起。

市民:周志林

以前像我们年纪大的有些就不太懂交通规则,经常闯红灯。像我,有时候也会犯糊涂。现在我们就站在标线以外等绿灯亮了,我们才能过。司机的素质也比以前好很多,原来他也不管你,斑马线上不太等行人,现在好多路口,司机远远看到你都会

停下来让你过。我们应当要遵守交通规则,不能违反,大家都自觉就能把城市搞好,为了我们自己的家园。

市民:袁建华

交通秩序有很大的改变,主要是现在闯红灯的人少了,还有人督导呢。都不闯红灯了,他们心里都有数。对于我来说,基本上没有闯红灯,就按照交通规则出行,不闯红灯,不逆行,走人行道。

市民:曾余辉

乱闯红灯现在基本上是不看到了,原来偶尔有一点,现在基本上没有。我觉得就要这样,应该红灯停绿灯行。这样对城市、市民、大家的安全都有好处,安全更有保障。